

“王牌”设计师服务300余个品牌，设计3000余家门店——

创业者眼中的长沙“网红密码”

长沙晚报全媒体记者 黄汝兮

“壹盏灯”“靓虾二哥”“公交新村粉店”“酒拾烤肉”“老街鱼嘴巴”这些常年在长沙美食榜上“霸榜”的餐饮品牌，是“网红”长沙吸引消费者的重要王牌。在这些馆子里吃上一顿，不仅能体验鲜香爽辣的湖湘滋味，还能通过门店装潢，体验长沙火辣滚烫的城市风情。

廖雨帆，是一名商业空间设计师，更是服务创业者的创业者。这些品牌从热门单店成长为网红连锁的背后，是他在“量身设计”。为什么长沙能诞生众多具有全国影响力的“网红”品牌？廖雨帆给出了独特的解读。

创业者站上消费“风口”

2014年，大学毕业的廖雨帆开始从事商业空间设计工作；2017年，27岁的他创办了自己的设计公司——随形设计。

“当时，长沙新建了许多大型购物中心。小店想要走入购物中心，必须要打造自己的品牌，也要营造能展现品牌特色的门店环境。”廖雨帆说，快速扩张的消费市场，为本土品牌打开了巨大的成长空间，也为他的公司提供了广阔的市场。

一群湘湘创业者，携手站在了“风口”之上。

2019年，廖雨帆接到了酒拾烤肉中山亭旗舰店的设计项目。如何在日韩烤肉的“红海”市场中塑造一个有影响力的新品牌？廖雨帆找到了“新中式烤肉”这一市场空白点，在建筑外立面和门店内部空间设计中大量运用“亭台楼阁”“红砖、青瓦、花格窗、月洞门”等中式风格设计元素。让“烤肉”牵手“国潮”，酒拾烤肉旗舰店在中山

亭一亮相，就成为了吸睛热点。

“这个店一开业就生意火爆，还成为了2020年大众点评必吃榜的入围品牌。”廖雨帆告诉记者，中山亭旗舰店开业后，酒拾烤肉全国扩张、品牌加盟的速度飞快，3年内全国门店数量达到500余家。他的公司不仅跟着酒拾烤肉品牌走向了全国市场，也在半年内接到了数十个全国餐饮品牌的设计项目，一下子声名鹊起。

创业7年至今，廖雨帆和他的团队已经服务了300余个品牌，设计了3000余家门店。这其中，就包括了“壹盏灯”“靓虾二哥”“公交新村粉店”“酒拾烤肉”等餐饮行业头部品牌。

通过廖雨帆的设计，消费者在这些品牌的门店里，也能感受到长沙街巷的“烟火气”，看到特色鲜明的文化元素——而这，往往成为了这些品牌吸引众多消费者前来打卡的原因之一。



随形设计创始人廖雨帆在讲解店面设计思路。长沙晚报全媒体记者冯启阳郭雨滴摄影报道

在长沙，他们找到了更低的试错成本

“在我们与创业者交流的过程中，常听到的一句话是‘先干了再说’。”廖雨帆说，长沙“网红”品牌的另一个特点是：从不畏“出发”。开好一家店，再开下一家，然后再探索连锁店、找供应链，走向全国、开疆拓土。

是什么给予了创业者敢于“从长沙开始”的勇气呢？廖雨帆认为，敢想敢干的湖南人，在长沙的商业舞台上，找到了更低的试错成本。

“试错成本更低，一方面是源于长沙的营商环境包容度很高。”廖雨帆感受到，在长沙，美食餐厅可以与美妆服饰毗邻作伴，“怀旧时光”可以与“赛博朋克”共存共荣。不论是在业态规划还是在设计规则上，长沙，给予了创业者、设计者更少的限制，更大的创新空间。

“更重要的是，长沙超长的夜间营业时间全国独一无二。晚上9时30分，长沙的夜生活才刚开始。凌晨两三点，餐饮门店还能迎来一波客流。”廖雨帆说，不断拉长的夜间营业时间，拉低了门店整体

运营成本，也为投资者带来了更短的回本周期，“在其他城市开店，可能回本周期要一年多，但长沙，最快两个月。”

起初，廖雨帆通过服务这些“网红”品牌，在长沙各大商圈铺开自己的“创业版图”。

“作为‘网红’城市，长沙不仅吸引了众多消费者打卡、消费，也吸引了五湖四海的创业者取经、学习。”廖雨帆说，如今，他不仅跟着长沙一众头部品牌前往全国20余个省份抢占市场，同时，也收获了许多慕名而来的省外客户，进一步打开了全国市场。

大水之中，必有大鱼。急速扩容的市场规模，不断升级的品质生活，为长沙创业者带来了实现飞跃的成长机遇。

如今，这批“生于斯、长于斯”创业者，在被长沙这座城市滋养的同时，也正带着属于这座城市的独特气质，影响着甚至塑造着全国的新消费市场。

长沙，为创业者提供舞台，也是他们梦开始的地方。

“爆火”品牌背后的“马栏山”力量

在服务头部品牌从单店“出圈”走向连锁“爆火”的过程中，廖雨帆发现，媒体的内容引导，起到了举足轻重的作用。尤其是湖南卫视的娱乐节目全国影响力占据各大卫视之首，这让长沙消费市场的“娱乐气质”进一步凸显。

“很多‘爆火’的品牌都跟湖南卫视的内容团队有一些关系，他们的创始人、管理者团队里，往往都有一个从‘马栏山上’走出来的‘灵魂人物’。”廖雨帆说。

《2023中国新消费白皮书》也提到了这一“长沙特色”——得益于电视湘军的人才培养，长沙的新消费品牌在本地可以招募到一大批懂得如何与消费者“玩”在一起的内容型创业人才。因此，从长沙走出来的新消费品牌，都有别具一格的形象气质。例如，墨菜点心局的创始人王瑜霄，就曾是湖南卫视大型选秀导演兼

制片统筹。

“从媒体走出来的创业者，往往更加重视消费者的反馈和感受。这也要求设计师在空间设计中更多地满足消费者的需求，而不是关注作为设计师‘我要表达什么’。”2019年，廖雨帆与曾在湖南卫视任职的导演喻凯，共同创办了儿童游乐品牌——鲁比猴。

“游乐场要怎么样让家长和孩子一起玩，而不是家长坐在边上看孩子玩？”廖雨帆和合伙人精准洞察孩子们的玩耍需求和家长们的陪伴体验，结合热门综艺节目中的游戏项目创新游乐场景，实现更高质量的亲子陪伴。他们还结合童话故事，创作了有真人演员互动的3D儿童剧目。

现在，鲁比猴已在长沙开设6家游乐场，每到周末，单个游乐场的日进客量达到了700余人次。



扫二维码看辣视频

长沙牛妈登顶珠峰为中考儿子加油

长沙晚报通讯员 罗时茂 全媒体记者 贺文兵

长沙浏阳女子刘秋成，于5月21日6时登顶珠峰，成为浏阳成功登顶珠峰的第一人。连日来，她登顶珠峰的消息，刷屏浏阳人的朋友圈。

珠穆朗玛峰，是地球上最高的山峰，被称为“世界第三极”。攀登珠穆朗玛峰，是登山界的天花板；登顶珠穆朗玛峰，则是每一位登山爱好者的终极梦想。

5月17日，来自浏阳的刘秋成在向导的带领下向珠峰进发，并于5月21日6时登顶珠峰，成为浏阳成功登顶珠峰的第一人。登顶珠峰后的刘秋成，回溯登顶的心路历程，她说，人生就像登山，可以慢，但不能停。

5月22日，回到珠峰大本营后，刘秋成发了一条朋友圈，感慨“在冲顶的这个星期里，着实涅槃重生了。”之所以有这种感受，是因为登顶过程的艰难程度超乎想象。

5月份是每年最重要的攀登珠峰窗口期。4月17日，刘秋成抵达加德满都，加入了一个尼泊尔知名登山家的探险公司团队，徒步一周后，她到达珠峰大本营，并在海拔6000米左右进行了多轮来回拉练。为了增强高海拔适应性，刘秋成还爬了几座雪山，并进行了冰川行走和攀登训练。

团队10人全部登顶且都是中国人

登顶前和登顶期间，大部分时间晴朗无风，一路上景观尽收眼底，登山公司负责人评价“这是有史以来天气最好的一次”。

因为天气利于登山，很多登山队组织冲顶，导致珠峰有点“堵”。“上山全部登顶，且都是中国人。”

“登顶不算成功，安全回来才是。”当天下午，刘秋成开始下撤，经C2营地短暂休整后，于第二天回到珠峰大本营。刘秋成表示，这次顺利登顶，罕见的气候窗口期助了一臂之力。

带动一大批人参与户外和公益活动

痛苦都变成了美好，成为人生印记最深的篇章。”刘秋成在珠峰南坳捡了3块小石头，当作自己与珠峰的信物。

作为深圳“鹏成星愿”公益组织创始人，刘秋成在跑步、登山的同时，也带领团队开展清山野活动，传递运动和环保理念，三年来带动了一大批人参与户外活动和公益活动。

刘秋成出生在浏阳大瑶镇。生活



成功登顶珠峰，刘秋成给儿子加油。受访者供图

在珠峰上为中考儿子加油

正是这次活动，让刘秋成迷上登山。打开“深圳十峰”小程序，在前100排行榜上，刘秋成高居榜首。数据显示，她在深圳10座山登顶共计3553次，超过第二名近1000次。她还挑战一次攀登完10座山，创造了用时最短纪录。

2021年，无腿登山家夏伯渝到深圳打卡“深圳十峰”，刘秋成作为领队一路陪伴。经夏伯渝介绍，刘秋成加入了湖南省登山队，正式与攀登雪山结缘。那时起，她才确立了冲击珠峰的目标。

在湖南省登山队组织下，2021年，刘秋成与队友登顶6178米的玉珠山；2022年登顶7546米的慕士塔格峰；2023年5月，刘秋成随队冲击珠穆朗玛峰，但在攀登至8400米时，因客观原因不得不放弃冲顶。

“那是一个很痛苦的决定，等于前期准备和付出都白费了。”但“吃得苦、霸得蛮”的她没有放弃冲击珠峰的信念。山，就在那里，只要肯攀登。时隔一年，刘秋成终于成功登上珠穆朗玛峰之巅，登上了她心里的那座精神顶峰。

成功登顶后，刘秋成双手拉开写着“儿子，妈妈在珠峰为你加油！”的条幅，要队友为她拍下了这张照片。“儿子正在备考中考，我成功登顶珠峰，就是给儿子加油的最好方式。”刘秋成说。

全省重特大交通事故连续4年“零发生”

长沙晚报5月27日讯（全媒体记者 邓艳红 通讯员 颜英华）27日，湖南省公安厅召开专题新闻发布会，通报全省公安机关学习贯彻习近平总书记在全国公安工作会议上的重要讲话精神，五年来在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，奋力推进公安工作现代化，全力做好防风险、保安全、护稳定、促发展、惠民生各项工作的有关情况。

在打击违法犯罪方面：全省八类重点刑事案件同比下降17.31%，现行命案保持100%全破。五年来刑事破案总量、打击处理人数稳居全国前十。在保障公共安全方面：深入推进行业领域专项整治，挂图作战整治重点隐患5.5万余，整改率98.16%，全省重特大交通事故连续4年“零发生”。在法

治公安建设方面：推动出台反恐、电动自行车管理、交通管理、辅警管理等5项公安地方法规规章，修订完善禁毒、交通2部地方立法，出台《执法责任体系规定》《执法监督工作规程》等。在深化公安改革方面：深入推进户籍制度、“证照分离”改革，全面取消城区常住人口300万以下的城市落户限制，推进基本公共服务均等化，全面释放“一件事一次办”“一网通办”“最多跑一次”改革红利，人民群众对公安政务服务的满意度达99.9%。在公安科技信息化建设方面：制定《湖南省科技兴警三年行动实施方案》，总算力提升7.8倍。在服务高质量发展方面：出台“助力稳住经济大盘15条举措”“服务保障高质量发展35条措施”。

上接1版

此时，前一天刚进行完体能考核的陈备已经熟睡，听到警情，陈备和队友们立马从床上弹起来，顾不上穿衣服，直接冲到一楼车库，迅速穿戴好灭火救援服，0时15分出动两辆水罐消防车，赶赴火灾现场。

消防救援站接到警情，电铃响起时，消防救援人员要在1分钟内着装完毕，登车出发。这1分钟，考验反应速度和动作熟练程度。陈备告诉记者，即便是在凌晨的熟睡状态，他们只要听到警铃响起，就会立马弹起，用最快的速度出发，“这种反应已经形成肌肉记忆，刻在骨子里，一听到警铃响起，第一反应就是往楼下跑，用最短的时间登上消防车。”

“有没有人员被困？”“现场火势如何？”“具体起火位置在哪里？”电话里向报警人了解完详细情况后，陈备立马在车上提前部署好了灭火救援作战分工。不一会儿，车辆和人员就到达了起火现场，只见一台新能源车起火，燃起火焰。

由于起火地点位于交通主干道，现场有大量的群众在围观。在对现场警戒完成后，陈备下达命令，消防救援人员出动两支水枪进行灭火。

对于这类火灾事故，陈备有相当准确的判断。根据以往的处置经验，起火的新能源车辆电池能量必须释放完才能停止反应，在车辆的明火被扑灭后，为了防止复燃，消防救援人员一直用水枪喷水保持电池的冷却状态，直到凌晨3时，陈备和队友才返回消防救援站，此时大家又累又困，回到宿舍倒头就睡。

陈备告诉记者，在灭火抢险救援过程中，消防救援人员要背负重达35公斤的全套作战装备，“一场救援经常要耗时1到2个小时，有时遇到电梯故障，需要背着正压式空气呼吸器、提着消防水带一口气爬上高层。”由于日常训练和灭火救援都是以负重为主，因此，很多消防救援人员最大的职业病集中在腰部、膝盖和肺部。

全年无休 常年处于24小时执勤状态

消防救援人员一个惯例的凌晨是什么样子的？

“基本上每晚接到至少1起警情，最多的一次凌晨出了4趟警，平均一趟花费近2个小时，全部处置完后睡觉的时间就没了。”印象最深的一次，凌晨刚出完警回到站里，躺下还不到1分钟，又一起新的警情电铃响起，坚持到最后凭借的是顽强的意志力。

陈备告诉记者，自从今年2月份来到全市出警量最高的消防救援站，他最大的感受是几乎没有睡过一个完整的好觉，不是在出警就是在出警的路上。“警情随时可能到来，今天晚上风平浪静，可能明天晚上会连续来3起警情。”逢年过节是他们最忙的时候，“基本一整夜没睡过好觉”，陈备这样形容最忙时的状态。

今年是陈备成为消防员的

第11个年头，2013年9月成为一名消防救援人员后，他就来到长沙市消防救援支队特勤大队二站，这一待就是十年，在这里，他面对的是急难险重的救援任务，这让他的救援能力得到很大的提升。来到高桥消防救援站后，他要面对更为多元化的救援任务，救火、抓蛇、捅马蜂窝、卡手……这些警情大量且繁琐，考验的是他临场应对能力。记者了解到，截至5月24日，高桥消防救援站今年以来共接到294起警情，出动车辆814辆次、出动人员4990人次。

在网上，人们会亲切地称呼消防救援人员为“蓝朋友”。“每救一个人，每帮别人解决一次困难，我都觉得自己在做有意义的事情。”每当穿上制服，出现在别人最需要帮助的时候，陈备都会涌出强烈的职业认同感。

记者了解到，消防救援人员没有轮值制度，为了应对随时到来的警情求助，消防救援站保证在位执勤的人数比例为85%。因此，消防救援人员处于24小时执勤状态，基本处于全年无休状态。

“工作这么多年，一直没能抽出时间好好陪陪家人，感觉很亏欠他们。”陈备的儿子今年不满两岁，他希望通过自己的坚守，为儿子树立一个榜样，“以后想让他觉得爸爸做的是有意义的工作。”

整夜平安 连续6天凌晨无警情

资料显示，一天24小时中，最容易发生大火的时间是凌晨1时至4时，这时人在熟睡中警觉性较差，一些火灾多发生在这一时间段。

为实地跟踪记录消防员凌晨出警，5月22日晚，记者在高桥消防救援站从深夜12时待到次日凌晨5时，见证了 overnight 平安。

24日深夜12时，记者又一次来到了高桥消防救援站，等待随时可能到来的警情。这一次，报警铃声仍旧没有响起。

25日凌晨5时，记者走出消防救援站大门，再过1个小时，消防救援人员就要开始新一天的队列训练，迎接新的警情。

此时天已蒙蒙亮，城市又恢复了活力，记者看到街边超市、菜市场、粉店，一一亮起了灯，店里忙碌的身影正在为新一天的开张做准备。

25日白天，长沙最高气温飙升至36℃，26日湖南发布了高温黄色预警，凌晨的长沙仍然燥热。

别人的凌晨热辣滚烫、热闹非凡，这几天，高桥消防救援站里的凌晨静悄悄，消防救援人员以另一种方式坚守着，时刻准备着警铃响起的那一刻。

虽然没能到凌晨采访到他们出警的场面，但记者为这份平安感到欣慰。至27日发稿时，记者了解到，从5月22日凌晨到27日凌晨，高桥消防救援站已经连续6天凌晨没有出现警情。